

涉嫌参与价格同盟操纵欧元利率

美法英三大银行被罚4.85亿欧元

本报特稿 欧盟委员会反垄断部门7日宣布,将对涉嫌操纵欧元基准利率的摩根大通、法国农业信贷银行和汇丰银行三家银行处以累计4.85亿欧元罚款。

欧盟委员会表示,三家银行于2005年至2008年期间参与一项由七家银行组成的价格同盟,操纵反映银行借贷成本的欧元银行间同业拆借利率,摩根大通将被罚3.37亿欧元,法国农业信贷将被罚1.15亿欧元,汇丰将被

罚3360万欧元。

欧盟负责竞争事务的委员维斯塔格表示,这些银行违法交换敏感信息,并从特定金融产品交易中获得巨大利润,处罚传递出明确信息,金融市场需要存在竞争,但必须遵守竞争规则。

这是法国农业信贷银行和汇丰银行首次因操纵利率受到处罚,摩根大通之前已经因操纵伦敦银行间同业拆借利率受到欧盟处

罚。法国农业信贷银行表示没有触犯欧盟竞争法规,将向欧洲法院提起上诉。汇丰银行表示没有参与价格同盟,将考虑寻求法律途径解决问题。摩根大通也拒绝承认操纵利率。

此案涉及的七家银行曾于2013年试图达成庭外和解,但最终只有巴克莱银行、德意志银行、法国兴业银行和苏格兰皇家银行与欧盟达成累计10亿欧元的和解。

维斯塔格表示,对大型银行来说,参与这

样的合谋价格操纵,微小的利率波动就意味着巨大的收益。他描述了银行工作人员如何在网络聊天室利用约定好的密语交换有关交易和策略的信息,以使利率向着符合他们利益的方向变动,并向竞争对手提供好处,以换取对方帮助。

过去3年来,欧盟已向数十家大银行开出总计20亿欧元的利率操纵罚单,一些银行工作人员也被判刑。

日正式宣布不承认中国市场经济地位

本报特稿 日本经济产业省8日发布消息称,关于中国在世界贸易组织中的地位,日本决定继续不承认中国是市场经济国家,并维持对不当倾销征收高关税的反倾销税机制。

共同社消息称,这是因为中国尚未解决国有企业产能过剩问题,日本担心中国廉价商品大量涌入,因此与持同样方针的美国和欧盟统一步调。反倾销税机制即在调查倾销问题时,对象物品将按国际价格而不是中国国内价格估算,以便于征收高额关税。

根据中国签订的《中国加入世界贸易组织议定书》第十五条,世贸组织成员在对华出口产品的反倾销调查中使用替代国数据的做法应当于2016年12月11日,即中国加入世贸组织满15年时终止。此后,世贸组织成员在对华产品发起反倾销调查时,必须按照世贸组织通行规则,以中国企业价格和成本为基础确定倾销幅度。

中国商务部国际贸易经济合作研究院副研究员姚铃强调,议定书明文规定反倾销替代国做法的终止日期,因此从法律文本上来说,有关方面不按议定书行事便没有履行应尽的义务。

中国外交部此前也表示,中国一贯认真履行世贸组织各项法律义务,同时也必须享受世贸组织赋予的各项权利,任何缔约方都不能以国内法为由规避自己在国际条约下的义务,对中国企业采取不公平、不公正、不合理的歧视性做法。

普京本月中旬访日将在安倍家乡会谈

本报特稿 日本外务省8日正式发布消息称,俄罗斯总统普京将于15日和16日访问日本,并将在首相安倍晋三老家山口县和东京两地与安倍会谈。

据报道,普京15日将在山口县长门市与安倍举行首脑会谈,就北方四岛等争议领土问题交换意见,16日将赴东京与日本民间企业界人士举行会谈,围绕两国间经济合作项目进行磋商。

日本外相岸田文雄1日赴俄罗斯,与普京和俄罗斯外长拉夫罗夫举行会谈,努力在两国首脑会谈前谋求北方领土问题与和平条约缔结谈判有所进展。日本内阁官房长官菅义伟5日在记者会上介绍日俄外长会谈时称:“围绕和平条约缔结问题进行了认真而深入的讨论。”

安倍9月访问俄罗斯远东地区时与普京举行会谈,就普京访日时在安倍老家举行会谈达成一致,两国就此展开日程协调。安倍曾提议探讨两国在北方四岛共同开展经济活动,预计此次会谈将商讨发表促进经济活动协议的共同声明,还将谈及北方四岛振兴计划和扩大人文交流计划。

这将是安倍和普京第16次会谈。日本时事通讯社报道称,这是普京时隔6年再次访日,上一次还是2010年11月参加亚太经合组织峰会时赴日。

美国密歇根州叫停大选重新计票

最后期限13日将至 希拉里无翻盘可能



■ 密歇根州人工重新计票

图 IC

美国密歇根州地方法院院长戈德史密斯7日推翻此前作出的裁决,要求停止该州对美国大选选票的手工重新计票。美国联邦法律规定,所有重新计票必须在大选后35天内即12月13日前完成。美国媒体普遍认为,已经承认大选失败的希拉里·克林顿失去翻盘可能。

申请人无法律资格

戈德史密斯叫停密歇根州重新计票的决定是对更高级的州上诉法院裁决的执行。绿党总统候选人斯坦因质疑大选计票有

问题,寻求在密歇根、宾夕法尼亚和威斯康星3个州重新计票。戈德史密斯裁决同意密歇根州重新计票,该州共和党阵营表示反对并提起上诉。

密歇根州上诉法院裁决,斯坦作为绿党候选人,在密歇根大选投票中排第四,不是计票结果的权利受害方,因此不具备提起重新计票的法律资格。

密歇根州共和党分支机构主席麦克丹尼尔说,这不仅是共和党的胜利,更是选民和纳税人的胜利,大笔计票资金得以节省。

按照法律,重新计票的申请者要支付计

票费用,斯坦为此设立筹款网站,目标是募集到700万美元。在迅速筹集到500多万美元后,斯坦表示,由于要先支付高额保证金,筹集费用并不容易。

重新计票各有打算

对于重新计票,斯坦、希拉里和当选总统特朗普立场迥异。斯坦的理由是,担心电子计票系统遭受黑客攻击,因此在票数非常接近的情况下,重新计票很有必要。她在筹款网站上明确说明,筹款不是为了帮助希拉里,而是为了“确保选举公正”。

希拉里阵营对重新计票表示温和支持,但是希拉里必须在上述三州重新计票中多获至少10万张选票才能翻盘,专家们一致认为不可能。《华盛顿邮报》称,希拉里团队支持斯坦的要求,从本质上说只是为了安抚广大支持者。

特朗普团队则一直对重新计票予以抨击,特朗普发布一系列推文,援引希拉里关于尊重选举程序必要性的言论,认为重新计票是浪费时间和金钱。

威斯康星州已完成70%手工重新计票,预计在13日最后期限前能够完成所有重新计票工作。宾夕法尼亚州目前的计票情况仍然显示特朗普领先,斯坦由于被要求支付高额保证金,表示要放弃在宾夕法尼亚州重新计票的要求,该州地方法院9日将就举行法庭听证会。 夏文辉

视为战略亮点 借此拉动经济

安倍强推赌博合法化法案遭批

新华社上午电 日本国会众议院日前通过旨在推动赌博合法化的“综合度假设施整備推进法案”,执政的自民党原计划本周推动法案在参议院通过,但迫于在野党强烈反对,可能延迟到下周。

“综合度假设施整備推进法案”核心是允许在日本综合度假区设立赌场进行合法的赌博活动,因此被媒体称为“赌博法案”。

继《特殊秘密保护法》、新安保法、TPP批准案、削减养老金法案后,“赌博法案”将成为安倍政权又一部强行表决通过的法律。安倍将其视为“日本经济成长战略的亮点”,期待以此拉动经济。但由于赌博的特殊性加上自民党的仓促举动,该法案备受批判。

多家媒体民意调查显示,反对“赌博法案”的日本国民超过半数。对“赌博法案”的担忧主要来自两方面:一是赌博合法化后可能使“赌瘾者”更加无法自拔,日本厚生劳动省统计,日本共有536万人患有赌博依赖症;另一方面,赌场可能沦为不法分子洗钱基地,进一步导致治安恶化。



■ 众议院表决“赌博法案”时在野党议员离席抗议

图 IC

法案审议过于草率也是遭到反对的原因之一。“赌博法案”在众议院的审议时间总共不到6小时,连自民党执政盟友公明党都看不下去。6日众议院投票中,公明党11名议员投反对票,另有2票弃权。自民党高层、

原防卫大臣中谷元也在投票中弃权。

自民党原计划9日在参议院表决该法案,但由于反对意见强烈,表决被迫推迟。共同社报道称,自民党在14日国会闭幕前推动法案通过的方针并未改变。